

廊坊建起三级社会治理指挥体系

群众安全感连续五年提升

河北法制报讯 (邢玉清 白桦) 近日,廊坊市平安建设领导小组办公室召开平安建设协调机制新闻发布会,动员各地各有关部门和社会各界紧紧围绕平安廊坊建设,进一步深化现代化社会治理体系建设,全面开创平安廊坊建设新局面,切实当好河北首都政治“护城河”排头兵。

会上,廊坊市委政法委常务副书记、市平安办常务副主任、新闻发言人岳林山介绍,近年来,在社会各界的共同参与和共同努力下,2019年该市平

安建设考核进入全省第一梯队,群众安全感连续5年提升,较2014年提高13个百分点。

为进一步深化平安廊坊建设,该市成立了高规格领导小组,由市委书记冯韶慧任组长,市委副书记、市长赵革任第一副组长,市委副书记李龙等14名市领导任副组长,62个单位主要领导或分管领导为成员的平安建设领导小组,下设8个专项组,每个专项组由1个组长单位牵头,若干成员单位参加。8个专项组的建立确保了各类突出问题及

时解决、各项重点工作有效推进。目前,全市10个县(市、区)、廊坊开发区和106个乡(镇、街道)全部参照市组织架构,成立了平安建设领导小组,建立起市县乡三级权责明晰、高效联动、上下贯通、层层推进的社会治理指挥体系,形成市级统筹协调、县级组织实施、乡级有效推动的社会治理链条。

结合开展“三创四建”活动,该市统筹疫情防控和经济发展,全力抓好政治安全工作、矛盾纠纷排查化解、社会治安综合治理、基层社会治理、安全生产和应急处置等工作,谋划构建了问题联治、工作联动、平安联创的工作格局,为进一步深化平安廊坊建设提供了强有力的支撑。

市公安局、市应急管理局、市委政法委、市司法局作为组长单位,相关负责人分别就社会治安治理、应急管理体系建设、市域社会治理等工作做介绍,强调将进一步按照专项组的职责任务,切实强化职责意识,加大工作力度,不断提高平安建设的质量和水平,将平安廊坊建设工作向纵深推进。

石家庄市栾城区在市域社会治理体系建设中,立足实际,统筹谋划,精心组织,辖区7个乡镇全部高标准建成综合指挥信息化网络中心。小中心正常运行,成为基层社会治理的核心“转子”,带动提升了基层社会治理现代化水平。省委政法委有关领导称赞“栾城区领导有力、组织周密、运转高效,初步搭建了基层社会治理的新平台”。

栾城区委政法委先后支持乡镇中心建设经费40余万元,为乡镇统一配备了不低于130英寸的显示大屏和2台高性能电脑,接入综治“9+X”、网格化管理、帕米尔会议控制等系统。区综治中心列支12万元安装了相关设备,协调区编办配齐中心视频值守、网格座席员等在编人员6人以上,中心主任由乡镇政法委员担任。乡镇中心人员到位后,区委政法委逐个对乡镇中心工作人员“手把手”培训,达到学通弄懂熟练使用。6月30日,该区邀请技术人员就相关软件的使用进行了培训,统一编印了《综合指挥专题会议纪要》等8本制式台账手册,确保乡镇综治中心规范运行、发挥作用。

乡镇综合指挥和信息化网络中心实现了工作调度现代化、公共视频研判功能扁平化、实战化应用网格化等功能。各中心建成运行以来,栾城区委政法委采取“每周一汇报,半月一调度”模式,多次通过综治视联网听取乡镇中心工作进展情况,解决实际困难,并安排部署下阶段工作,确保按节点完成各项任务。疫情期间,栾城区委书记先后两次利用中心视频会议系统调度各乡镇工作,区委统战部、农业农村局等部门也借用该中心设备系统安排部署重大紧急工作。区委政法委组织公安、供电和联通等单位,集中解决公共视频断电、黑屏等问题,共整改1564路,新装215路,运行率90%。乡镇中心对于环保、人群集聚等事件及时上报处理,目前共发现有效线索15件,涉及疫情防控的9件线索全部解决。

该区整合社会治理力量,以乡村两级211名网格员为骨干,7个乡镇“一乡一庭”全部纳入乡镇中心,分别配备1名员额法官、2名诉前调解员。区法院、区司法局分别对派驻法官和民调员进行了培训,同时提高民调员补贴,调动了其积极性。仅今年上半年,各中心已收集疫情防控、影响卫生防疫等社情民意2000余条。针对新研发的石家庄市乡镇(街道)综合指挥和信息化网络平台系统,栾城区委政法委编印了网格化管理系统模块操作手册,通过综治网格员上报的矛盾纠纷、问题隐患等信息,进行汇总梳理、分析研判、妥善处置,在基层社会治理中真正发挥了乡镇“中枢神经”作用。

调查处矛盾纠纷972件,调解成功929件,调解成功率95.5%。

普法宣传入民心

普法宣传对平安建设有着引领和保障的作用,丰宁广泛凝聚力量参与平安创建,常态化开展“普法宣传进万家”活动,组织县镇村三级干部和政法干警全面入户走访,解读法律法规,宣传平安创建,倾听群众需求,解决群众困难,大大提高综治“三率”。独具丰宁特色的平安文化,已渗透到丰宁城乡的每个角落,渗透到每一个生活在丰宁这片土地上的人们心中。

8月11日上午,一场别开生面的“团检护航,守护成长”青少年普法宣传活动在丰宁人才家园社区举行,该活动由县检察院主办,教育、妇联、司法、团县委、街道社区等部门参与。检察官及各部门工作人员向孩子们献上一场法治文艺盛宴,吸引了中小学生以及社区群众共计200余人参与。

丰富多彩、形式多样的法治文艺汇演节目,涵盖歌伴舞、快板、舞蹈、法制小品、诗歌朗诵等多种文艺形式,台上歌舞不断,台下观众欢声笑语,不少人高举手机、相机,记录下精彩的瞬间。这种为群众所喜闻乐见的普法宣传活动日渐深入人心。

石家庄市栾城区综合指挥信息化网络中心全部建成

小中心发挥大作用

青龙满族自治县双山子镇探索乡村治理新模式 “说事儿日”让百姓参与基层社会治理

河北法制报讯 (闫志 郭青柳) 老百姓的事情长期得不到解决,百姓怨气大,干群关系紧张。百姓的家常事儿、烦心事儿、急事儿、揪心事儿如何及时解决,矛盾纠纷如何有效化解?秦皇岛市委政法委认真贯彻落实党的十八届四中全会精神及省、市关于社会治理的决策部署,坚持人民至上,结合“三创四建”活动,认真组织各区委各相关部门努力探索,不断实践,开辟社会治理新路子。在市、县政法委的精心指导下,青龙满族自治县双山子镇探索出以法治、德治、自治相结合的治理模式,创新治理形式、丰富活动载体,打造独具青龙特色的社会治理模式。

心对心“问事”。该镇建立了“分包乡镇县领导、乡镇包村干部、驻村工作队、村‘两委’干部”入户遍访制度,四级干部同步发力,聚村头、进地头、坐炕头,与老百姓“唠家常”“解心结”。四级干部通过“问事”,走访群众4000余人次,化解信访积案76件。

面对面“说事”。在各个村部设立“说事儿接待室”,确定每月6日、16日为“说事儿日”,包村干部、村“两委”班子成员面对面接待群众,让村民敞开心扉,说诉求、讲困难、撒怨气、解“疙瘩”,谈意见、献点子。对于群众反映的每件事,做到有记录、可查询。截至目前,各村接待室通过“说事”,累计收集百姓各类诉求、意见建议1627件。

实对实“议事”。对百姓在“说事儿日”反映的问题和提出的建议进行梳理分类,形成“议题”清单,选定每月26日为“集中议事儿日”,召集镇包村干部、党员、村民代表各抒



图为村民在“说事儿日”说事儿。 王新 摄

己见、共同商讨,对所有议题逐一提出解决落实办法,确保件件有清单、事事有着落。通过“议事”,全镇办结诉求和建议1594件,村内上访率、矛盾问题发生率分别下降30%、35%。

一对一“办事”。对于因病、因灾造成生产生活困难,邻里纠纷造成矛盾等“个事儿”,村“两委”明确专人“一对一”承办,防止小问题拖成大问题,小事情引发大矛盾。通过“办事”,各村切实解决邻里纠纷、家庭困难、基础设施等一批群众身边的问题,其中谋划项目127个,田间作业路项目31个,道路翻修项目8个,饮水项目2个,桥涵7座。

点对点“评事”。镇党委每月召开一次党委扩大会议,专题研究各村反映的重大问题、复杂问题、

老大难问题,组织议事人员进行评议,并培树典型,发挥典型带头引领作用。该镇以“说事儿日”“议事日”为“评判”节点,设立红黑榜,培树优秀村、良好村以及“脱贫致富模范”“环卫模范”“孝善敬老模范”“诚实守信模范”“最美家庭模范”等典型。截至目前,该镇通过“评事”,31人进入红榜;培树了优秀村、良好村17个,优秀村党支部书记、村干部、议事人员、专干、工作者65人。

为推动活动深入开展,该镇从组织领导、队伍建设、制度建设、监督考核四方面,采取相应措施,持续发力,让百姓充分发挥主人翁作用,积极参与基层社会治理实践,为双山子镇经济发展创建了良好的社会环境。

让平安落地生根

——丰宁满族自治县深化平安建设工作纪实

□ 河北法制报记者 王絮冬
通讯员 谢伯修

在百姓的心中,平安是福。把群众需求作为第一信号,把群众满意度作为第一标准,成为评判平安建设工作成效的重要标准。近年来,丰宁满族自治县政法部门、各乡镇和全体政法干警,紧紧围绕县委中心工作,忠诚履职维护社会大局稳定,保障人民安居乐业。如今在丰宁,不管是在城区、乡镇,还是在农村,处处可见平安建设为人民群众营造的和谐环境。

治安防控安民心

今年5月19日,丰宁鱼儿山四岔口一农户丢了牛,次日该农户报案。民警通过调查,将目标锁定为一辆没有后挡板的白色皮卡车,并向鱼儿山方向找寻。21日13时12分,民警突然接到山嘴村巡逻队提供的一辆白色皮卡车的线索,犯罪嫌疑人就此落网。

民事调解顺民心

邻里间因为一件小事,埋下了矛盾的种子,如果不及时化解,往往会逐步升级。丰宁26个乡镇1个开发区11

个社区共配备志愿者网格员823名,为群众及时化解矛盾,确保辖区和谐安宁。

疫情期间,家住县城林源小区的王某心情有点烦,楼上邻居家装修,严重影响孩子上网课。“买了新房子要装修,这个谁都能理解。但是,现在疫情期间,孩子都在家上网课,装修的噪音让孩子根本无法安心学习。我多次跟楼上提出建议,也没有任何结果。”王某抱怨道。

志愿者网格员苏茂香得知后,积极介入,通过调解,最终协调好装修时间,成功化解了双方矛盾。

志愿者网格员一般生活在社区中,能够主动发现问题,及时处理问题,将问题清零是网格化管理的目的。丰宁把网格化管理作为主要抓手,依托群众身边的网格员,真正实现“小事不出门,大事不出社区,矛盾不上交”,筑牢维护社会和谐稳定的第二道防线,提升了百姓幸福感,促进了社区稳定。截至8月初,全县排

公告